

Χοροεσπερίδα ΣΕΚ

Ο ΣΕΚ σας προσκαλεί στο ετήσιο γλέντι του
την Παρασκευή 13 Μαρτίου 2009



Ο χορός του ΣΕΚ θα πραγματοποιηθεί την Παρασκευή 13 Μαρτίου 2009, ώρα 21.30, στο κέντρο ENNEA ΟΓΔΟΑ (Λ. Αλεξάνδρας 40) με τον Χ. Νικολόπουλο, την Θ. Στίγκα, τον Η. Μακρή κ.α.

[Πληροφορίες & Προσκλήσεις από τα μέλη του Δ.Σ. (τηλέφωνα στο Κοινωνιόγραμμα).]



Συνέδριο Web Science Conference 2009 – Society On-Line

Ο Σύλλογος Ελλήνων Κοινωνιολόγων, θα συμμετάσχει (με δικό του περίπτερο) στο πρώτο παγκοσμίου συνεδρίου *Web Science Conference 2009 – Society On-Line*, το οποίο διοργανώνεται από το *WSRI (Web Science Research Initiative)* και το *Ίδρυμα Μεϊζονος Ελληνισμού* στις **18-20 Μαρτίου 2009** (θέατρον, Πειραιώς 254, Ταύρος / Αθήνα). Εκπρόσωπός του ΣΕΚ στο συνέδριο ορίστηκε το μέλος του ΣΕΚ, καθηγητής Κ. Κοσκινάς.

39th World Congress of the International Institute of Sociology. Yerevan, Armenia,

Thursday, June 11 - Sunday, June 14, 2009

The 39th World Congress of the International Institute of Sociology will take place at Yerevan, Armenia, Thursday, June 11 - Sunday, June 14, 2009. The theme of the Congress is **"Sociology at the Crossroads"**. The IIS Congress website can be accessed at: <http://www.iisoc.org/iis2009>

We will be convening a session on 'European Identity or Identities? Evolving views of 'Europa'. Details of our session are attached to this e-mail and also can be ac-

cessed directly from the Congress website at: <http://www.scasss.uu.se/iis/iis2009/pdf/Miller-Domecka.pdf>

Submissions should be sent by 28 February 2009 to:
m.domecka@qub.ac.uk <mailto:
m.domecka@qub.ac.uk>

Markieta Domecka
Euroidentities Project School of Sociology, Social Policy &
Social Work Queen's University Belfast BT7 1NN

Κοινωνιόγραμμα Περιοδική έκδοση του Συλλόγου Ελλήνων Κοινωνιολόγων (Σ.Ε.Κ.) > ΤΕΥΧΟΣ 82

Τα ενυπόγραφα κείμενα εκφράζουν τις απόψεις των συγγραφέων τους και δεν είναι αυτονόητο ότι υιοθετούνται από το Δ.Σ. του Σ.Ε.Κ.

- >> ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: Πλάτεια Αγ. Θεοδώρων 3, Αθήνα 105 61,
- >> ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: Τ.Θ. 4239, 102 10 ΑΘΗΝΑ, Τηλ./Fax: 210 32.55.521
- >> ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: www.sociology.gr, E-MAIL: sek@sociology.gr
- >> ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ: ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΛΛΗΝΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΩΝ >> ΕΚΔΟΤΗΣ: Ιάκωβος Φαρσεδάκης
- >> ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ: Άκης Κατσούλης
- >> ΜΕΛΗ ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ: Γιατρουδάκης Στέλιος, Εύη Ντίνου, Ρούλα Πρίντζεζ, Δεβελτζίδης Γιώργος, Κατσούλης Άκης, Κονδύλη Μαίρη, Μπασαγιάννη Ελένη, Νίκος Φακιολάς.
- >> ΓΛΩΣΣΙΚΗ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Γιατρουδάκης Στέλιος
- >> Παρακαλούμε η αλληλογραφία μόνο στην ταχυδρομική θυρίδα 4239, Αθήνα 102 10.



Ηλεκτρονική Σελιδοποίηση • Διαχωρισμοί • Φιλμ • Μοντάζ • Εκτύπωση • Βιβλιοδεσία
Σόλωνος 120, 106 81 Αθήνα, Τηλ. 210 38.13.349 - 210 38.13.395/Fax, email: golema@otenet.gr

Κωνσταντίνα Κούνεβα

Από το προηγούμενο τεύχος του κοινωνιογράφου μέχρι τώρα, μεσολάβησαν πολλά σημαντικά γεγονότα. Το ξέσπασμα της μεγάλης οικονομικής κρίσης-ύφεσης, ο βομβαρδισμός των Παλαιστινίων από τις Ισραηλινές βόμβες, η εξέγερση της νεολαίας τον Δεκέμβρη, η εκλογή Ομπάμα στην Αμερική κ.α.

Επέλεξα όμως να ασχοληθώ και να σχολιάσω ένα γεγονός, που πέρασε στα «ψιλά», των ΜΜΕ και ελάχιστα σε σχέση με το πραγματικό μέγεθος της υπόθεσης ασχολήθηκαν. Την περίπτωση της Κωνσταντίνας Κούνεβα.

Πιο συγκεκριμένα ένα βράδυ του Δεκέμβρη η Κωνσταντίνα Κούνεβα, γενική γραμματέας της Παναττικής Ένωσης Καθαριστριών και Οικιακού Προσωπικού επιστέφοντας από την δουλειά της δέχτηκε Δολοφονική Επίθεση με ΟΞΥ. Μεταφέρθηκε σε κρίσιμη κατάσταση στην εντατική μονάδα του νοσοκομείου Ευαγγελισμός έχοντας υποστεί σοβαρές βλάβες στα μάτια και στο πρόσωπο, με αποτέλεσμα να έχει χάσει την όρασή της από το ένα μάτι και να έχει υποστεί μόνιμες βλάβες σε άλλα ζωτικά όργανα.

Η Κωνσταντίνα, είναι γυναίκα, μητέρα ενός ανήλικου παιδιού, εργαζόμενη, συνδικαλίστρια και μετανάστρια. Δεν τις έφτανε όμως αυτό ήθελε και επέμενε να είναι πραγματική συνδικαλίστρια και να παλεύει για εργατικά δικαιώματα. Τέτοιο θράσος δεν μπορούσε να γίνει ανεκτό. Έπρεπε να στοχοποιηθεί και να τιμωρηθεί!

Η Κωνσταντίνα και το σωματείο καθαριστριών προσπαθούν και επιμένουν τα τελευταία χρόνια να τραβάνε την κουρτίνα και να αποκαλύπτουν όλα όσα κρύβονται κάτω από τις εργολαβίες ιδιαίτερα στις δημόσιες υπηρεσίες.

Ποιο το έγκλημα της; Οι αγώνες της. Η ίδια δή-

λωνε «καταπατούνται όλα τα εργατικά δικαιώματα, δεν μας βάζουν ένσημα, δεν μας πληρώνουν τις ώρες που εργαζόμαστε, μας βάζουν και υπογράφουμε λευκά χαρτιά με αποδοχές που ποτέ δεν μας έδωσαν, υπογράφουμε με την πρόσληψη την οικειοθελή αποχώρηση, δηλώνουν πλησσματικές ώρες, δεν μας πληρώνουν τις υπερωρίες, δεν μας κολλάνε τα βαρέα και δεν θεμελιώνουμε δικαίωμα σύνταξης, μας ασκούν ψυχολογική βία εκβιάζοντάς μας με απολύσεις και μαύρες λίστες».

Μα είναι δυνατόν; Μέσα στα υπουργεία, μέσα στα νοσοκομεία, μέσα στους ΗΣΑΠ που δουλεύει η Κωνσταντίνα... να μην ισχύουν ούτε καν αυτοί οι λειψοί νόμοι και οι κανονισμοί, να υπάρχουν μαύρες ντισίδες από τους εργολάβους; Η απάντηση τους είναι αφοπλιστική! «Εμείς αναθέτουμε και πληρώνουμε τους εργολάβους για να καθαρίζουν. Με ποιους δουλεύουν, πώς δουλεύουν, είναι δική τους δουλειά, εμάς δεν μας ενδιαφέρει». Με όλο αυτό το κατεστημένο τα έβαλε η Κωνσταντίνα, για αυτό της έδωσαν αυτή την τόσο αποτρόπαια απάντηση!!

Την Κωνσταντίνα επιχείρησαν να την δολοφονήσουν και αυτό πρέπει να προβληματίσει όλους τους εργαζόμενους, αλλά και όλους τους φορείς, κόμματα, οργανώσεις, επιστήμονες, πολιτεία.

Κάθε έντιμος και αξιοπρεπής άνθρωπος πρέπει να δείξει αλληλεγγύη και συμπάραση. Πρέπει να αποκαλυφθούν οι ηθικοί και φυσικοί αυτουργοί, που κρύβονται πίσω από την απόπειρα δολοφονίας της Κωνσταντίνας.

Περαστικά Κωνσταντίνα...

Υ.Σ. Υπάρχει λογαριασμός οικονομικής ενίσχυσης για την οικογένεια της Κωνσταντίνας. Τράπεζα Πειραιώς DECHEVA ELENA TODOR KUNEVA KOSTADINA 5012-019021-277.

νέα & ειδήσεις

ΑΠΟ ΤΙΣ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΕΙΣ ΤΟΥ Δ.Σ.

> **Για επείγοντα και έκτακτα θέματα** (μετά την συνεδρίαση και εισήγηση των αρμόδιων επιτροπών του συλλόγου) αποφασίστηκε να ενημερώνονται και να αποφασίζουν τα μέλη του Δ.Σ εξ αποστάσεως κάνοντας χρήση των νέων τεχνολογιών (e-mail, fax, τηλέφωνο κ.ά)

> **Έγινε παράκληση στα μέλη του Δ. Σ** (εκτός της Ε. Μπασαγιάννη που εκτελεί χρέη γραμματικής υποστήριξης του ΣΕΚ και του γ.γ κ. Βενέτη και παρευρίσκονται κάθε Τρίτη και Πέμπτη) να παρευρίσκονται και άλλα μέλη του Δ.Σ εκ περιτροπής για τις ανάγκες του Συλλόγου.

> **Ανέλαβε ο Γενικός Γραμματέας**, Σταμάτης Βενέτης να ενημερωθεί από την καθηγήτρια του τμήματος του κοινωνιολογίας του Παντείου κα. Κωνσταντοπούλου, για την εισήγηση; του Πανεπιστημίου στο ΥΠΕΠΘ σε σχέση με τα επαγγελματικά δικαιώματα του κλάδου των κοινωνιολόγων.

> **Ανέλαβε ο Αντιπρόεδρος**, Νίκος Φακιολός να ενημερωθεί από το αρμόδιο Υπουργείο για τα αντίστοιχα επαγγελματικά δικαιώματα.

> **Ενημερώθηκε το Δ.Σ** για την απάντηση του ΥΠΕΠΘ στην επιστολή διαμαρτυρίας για το μειωμένο αριθμό διορισμών κοινωνιολόγων μέσω ΑΣΕΠ.

> **Ενημερώθηκε το Δ.Σ** από το μέλος Σ. Γιατρουδάκη για το υπό-

μνημα διαμαρτυρίας προς το ΥΠΕΠΘ σε σχέση με τις αναθέσεις μαθημάτων στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση και το αίτημα για συνάντηση με την ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας.

> **Αποφασίστηκε σε περίπτωση** μη έγκαιρου ορισμού συνάντησης, μέλη του συλλόγου να επιδιώξουν συνάντηση με βουλευτές με σκοπό την υποβολή ερωτήσεων στο κοινοβούλιο σχετικά με το θέμα των αναθέσεων. Επίσης κοινοποίηση του σχετικού υπομνήματος στα παραρτήματα του ΣΕΚ, ώστε να ασκηθούν ανάλογες πιέσεις σε τοπικούς βουλευτές.

> **Ο Γενικός Γραμματέας**, Σταμάτης Βενέτης ενημέρωσε το Δ.Σ. και τους παρευρισκόμενους για τη λειτουργία του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και της ιστοσελίδας του ΣΕΚ.

Αποφασίστηκε να γίνει δεύτερη επιμόρφωση στα μέλη του ΣΕΚ σε συνεργασία με τη Digital Access σχετικά με τη λειτουργία της ιστοσελίδας.

> **Αποφασίστηκε το μέλος του Δ.Σ.**, Άκης Κατσούλλας να είναι συνδιαχειριστής της ιστοσελίδας μαζί με τον Γενικό και Ειδικό Γραμματέα και να του δοθούν οι κωδικοί.

> **Το μέλος Άκης Κατσούλλας** πρότεινε να αναλάβει, τη δημιουργία forum για τα μέλη του ΣΕΚ. Το Δ. Σ. απεδέχθητε την πρωτοβουλία του.

> **Η κ Μπασαγιάννη ενημέρωσε** το Δ.Σ. για την ηλεκτρονική επιστολή διαμαρτυρίας του παραρτήματος Θεσσαλονίκης σχετικά με προηγηθείσα καταστατική συνέλευση. Θα αποσταλεί έντυπη και ηλεκτρονική απαντητική επιστολή στα μέλη του παραρτήματος Θεσσαλονίκης με βάση τα ανωτέρω.

> **Το Δ.Σ ενημερώθηκε** για το αίτημα του παραρτήματος Θεσπρωτίας για την συμμετοχή του σε διασυνοριακό πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο ΣΕΚ δέχεται να συμμετέχει μέσω του παραρτήματος Θεσπρωτίας στο συγκεκριμένο πρόγραμμα εφόσον δεν υπάρχει καμία οικονομική επιβάρυνση για τον ΣΕΚ. Σχετικά με τις αναπτυξιακές συμπράξεις ο ΣΕΚ είναι σύμφωνος και αναμένει εκτενέστερη ενημέρωση από το παράρτημα.

> **Αποφασίστηκε η συμμετοχή** του ΣΕΚ σε διοργάνωση ημερίδας του ΠΑΝΤΕΙΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ με θέμα: «Η διδακτική της Κοινωνιολογίας», ύστερα από πρωτοβουλία του συναδέλφου Χ. Πατσού.

> **Η Μαρία Κωλέτση**, Διευθύντρια της Digital Access παρέδωσε, επίσημα, τους κωδικούς της ιστοσελίδας του Σ.Ε.Κ. στον Πρόεδρο, Ιάκωβο Φαρσεδάκη και τον Γενικό Γραμματέα, Σταμάτη Βενέτη. Δεσμεύτηκε επίσης να «ανεβάσει» στην ιστοσελίδα τα στοιχεία επικοινωνίας των μελών του νέου Δ.Σ. (και των αναπληρωματικών) καθώς και αυτών της Ελεγκτικής Επιτροπής μέχρι να γίνει αλλαγή των κωδικών

> **Έγινε παρουσίαση πρότασης** ανακαίνισης του γραφείου του Σ.Ε.Κ. από τον Γ. Δεβετζίδη. Απο-

φασίστηκε να συζητηθεί σε επόμενο Δ.Σ.

> Δημιουργήθηκαν οι εξής Επιτροπές:

→ Επιτροπή Παιδείας με υπεύθυνη την Άννα Πέδου. Στην Επιτροπή συμμετέχουν: Μ. Κονδύλη, Στ. Βενέτης, Στ. Γιατρουδάκης, Θ. Μαθαγάρης, Γ. Δεβετζίδης..

→ Συντακτική Επιτροπή με υπεύθυνο τον Άκη Κατσούλα. Στην Επιτροπή συμμετέχουν: Α. Κατσούλας, Μ. Κονδύλη, Ε. Μπασαγιάννη, Γ. Δεβετζίδης, Ρ. Πρίντζη, Ν. Φακιολάς, Σ. Γιατρουδάκης

> Αποφασίστηκε να σταλεί επιστολή προς τον Καθηγητή κ. Βουϊδάκη στην οποία θα αποτυπώνεται η θέση του ΣΕΚ σχετικά με την διδασκαλία του μαθήματος της «Κοινωνιολογίας της Εκπαίδευσης» σύμφωνα με την οποία είναι προφανές ότι το συγκεκριμένο μάθημα θα πρέπει να διδάσκεται από Κοινωνιολόγους κατόχους αναγνωρισμένου πανεπιστημιακού τίτλου.

> Αναμένεται απάντηση για συνάντηση με Υπουργό Παιδείας Λυκουρέντζο. Η ομάδα εκπροσώπησης θα αποτελείται από: Πρόεδρο ΣΕΚ, Ιάκωβο Φαρσεδάκη, μέλος Δ.Σ. ΣΕΚ, Άκη Κατσούλα, Πρόεδρο Ελεγκτικής Επιτροπής, Στέλιο Γιατρουδάκη και το μέλος ΣΕΚ, Γιώργο Δεβετζίδα.

> Αποφασίστηκε επίσης, να σταλεί επιστολή προς τα τμήματα Κοινωνιολογίας με σκοπό να συμπεριλάβουν στον οδηγό σπουδών τους μαθήματα συμβουλευτικής.

> Έγινε ενημέρωση οικονομικών από την ταμία του ΣΕΚ, Λία Τσαπα-

τσάρη (σύνολο 20.300 ευρώ, εκ των οποίων οι 8.300 ευρώ είναι ελεύθερες).

> Ανέλαβε το μέλος ΔΣ Ελένη Μπασαγιάννη να ενημερώσει για σχετικά ευρωπαϊκά προγράμματα που μπορεί να αναλάβει ο ΣΕΚ. Αποστολή επιστολής για επιχορηγήσεις στο ανάλογο υπουργείο με σκοπό τη χρηματοδότηση του «κοινωνιογράμματος».

> Ανέλαβαν, η ταμίας του ΔΣ Λία Τσαπατσάρη και το μέλος του Δ.Σ. Μαίρη Κονδύλη, την αναζήτηση χώρου για την πραγματοποίηση του ετήσιου χορού του συλλόγου.

> Ο Γενικός Γραμματέας Σταμάτης Βενέτης, πρότεινε, διοργάνωση ημερίδας σε συνεργασία με το τμήμα Ψυχολογίας Παντείου με θέμα τον επαγγελματικό προσανατολισμό.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

➤ Κοινωνιολόγοι σε ΚΕΣΥΠ, ΓΡΑΣΕΠ

Αρκετοί κοινωνιολόγοι μέλη και μη μέλη του ΣΕΚ, τοποθετήθηκαν σε θέσεις στελεχών ΚΕΣΥΠ και ΓΡΑΣΕΠ στην μέση δημόσια εκπαίδευση. Πρόκειται για στελέχη με καθήκοντα την εφαρμογή της συμβουλευτικής και του επαγγελματικού προσανατολισμού στην εκπαίδευση. Τους ευχόμαστε καλή θητεία.

➤ Καταστατικό ΣΕΚ

Έπειτα από συνεννοήσεις, με μέλη του προηγούμενου Δ.Σ. του ΣΕΚ, σχετικά με την διαδικασία έγκρισης του νέου καταστατικού του ΣΕΚ και την ολοκλήρωση της σχετικής συζήτησης, στο επόμενο τεύχος θα δημοσιευθεί το νέο καταστατικό του Συλλόγου μας.

➤ Radio Bubble

Ένα πολύ καλό διδουκτικό ραδιόφωνο, όπου μπορείτε να ακούσετε εκπομπές, του Γιώργου Αυγερόπουλου (ΕΞΑΝΤΑΣ), Αποστολή Καπαρουδάκη (ΕΝ ΛΕΥΚΟ, 105,5) κ.α. και να αποκτήσετε το δικό σας blog ή να κάνετε την δική σας εκπομπή!!!



➤ Σχετικά με την έκδοση του ΚΟΙΝΩΝΙΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Η ύλη για το επόμενο τεύχος του κοινωνιογράμματος θα κληθεί στις 30-3(Συνεδρίαση συντακτικής επιτροπής). Όσοι συνάδελφοι και φίλοι θέλουν να δημοσιεύσουν, ανακοινώσεις, εργασίες, άρθρα κ.α. παρακαλούνται να αποστείλουν τα κείμενα τους (ηλεκτρονικά), στην Σ.Ε. μέχρι την παραπάνω ημερομηνία. Μπορούν επίσης να επικοινωνήσουν με τον υπεύθυνο έκδοσης Άκη Κατσούλα.

Οι Κοινωνιολόγοι και το μάθημα του Σχολικού Επαγγελματικού Προσανατολισμού στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση



ΘΕΩΡΗΣΕΙΣ

Πιστεύεται ότι οι μαθητές και τα μέλη μιας σύγχρονης κοινωνίας λόγω της πολυπλοκότητάς της και των πολλαπλών και ταχύτατων μεταβολών που υφίσταται στην κοινωνικοοικονομική της διάρθρωση, χρειάζονται βοήθεια μέσω εξειδικευμένων υπηρεσιών και ειδικών λειτουργιών, για να επιλέξουν ή να αλληιάξουν επαγγελματική κατεύθυνση. Η όποια ανάπτυξη γίνεται μέσα στους σχεδιασμούς (δομές) και επιλογές- “ελευθερίες”, που η ίδια η εξέλιξη της κοινωνικό-οικονομικής πραγματικότητας προκαθορίζει. Η γνώση των μηχανισμών ανάλυσης της πραγματικότητας αυτής είναι απαραίτητη, για να μπορεί ο μαθητής να τροποποιεί τους σχεδιασμούς του και να ανατρέχει σε θεσμούς παροχής επαγγελματικής βοήθειας, στην προσπάθειά του να τροποποιήσει τους αρχικούς επαγγελματικούς και εκπαιδευτικούς σχεδιασμούς του, όταν οι κοινωνικοοικονομικές δομές εξελίσσονται.

Η επιστήμη που βοηθά τον μαθητή και μελλοντικό εργαζόμενο πολίτη, να ερμηνεύει τα φαινόμενα ή τις ποικίλες ανακατατάξεις που συνθέτουν το σύγχρονο εργασιακό χώρο, είναι η **επιστήμη της κοινωνιολογίας**.

Η γνώση των μηχανισμών αλληλεπίδρασης μεταξύ ατόμου και ευρύτερης κοινωνικής, εργασιακής πραγματικότητας στο σύγχρονο κοινωνικό πολιτιστικό γίγνεσθαι που εξελίσσεται ραγδαία είναι απαραίτητη, ώστε ο μελλοντικός εργαζόμενος:



- να αλληλεπιδράσει και να αναπτύξει τις κατάλληλες κοινωνικές δεξιότητες
- να δημιουργήσει ο ίδιος τις καλύτερες προϋποθέσεις για ανάπτυξης, ένταξης και -κατά το δυνατόν- αυτοπραγμάτωσης.
- να συμμετέχει στη διαδικασία λήψης αποφάσεων που τον αφορούν.

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΠΕ 10 ΚΑΙ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑΣ

Ουσιαστικά αυτό που ζητάμε από το μάθημα του ΣΕΠ στα πλαίσια του σχολείου, εκτός από την πολύπλευρη ανάπτυξη του μαθητή ως προσωπικότητα, είναι και η σύνδεση του περιεχομένου των γνώσεων από το εκπαιδευτικό σύστημα και όχι μόνο, με την άμεση καθημερινή του ζωή και κατ' επέκταση με το χώρο εργασίας. Ζητάμε από το μαθητή να κατανοήσει το μεταβαλλόμενο κοινωνικό-οικονομικό περιβάλλον και να προσαρμόσει εγκαίρως τις επιλογές του (δηλαδή να αναπτυχθεί)

Από τους υπάρχοντες εκπαιδευτικούς συντελεστές (καθηγητές) που διαθέτει το ΥΠΕΠΘ για την υλοποίηση του μαθήματος του ΣΕΠ στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση, οι καταλληλότεροι είναι οι καθηγητές κοινωνιολογίας ΠΕ 10, λόγω του αντικείμενου των σπουδών τους.

Η ανάθεση του μαθήματος του ΣΕΠ ως μάθημα πρώτης ανάθεσης στον Κλάδο ΠΕ 10, αφενός θα οδηγήσει σε καλύτερη υλοποίηση των στόχων του μαθήματος, αφού θα διδάσκεται από το πιο

εξειδικευμένο προσωπικό στον τομέα αυτόν και ταυτόχρονα θα οδηγήσει στην πληρέστερη αξιοποίηση της συγκεκριμένης ειδικότητας στο χώρο του σχολείου.

Ταυτόχρονα, η πρόταξη των εκπαιδευτικών ΠΕ 10 σε προγράμματα επιμόρφωσης για απόκτηση δεξιοτήτων συμβουλευτικής στήριξης θα τους δώσει την δυνατότητα ταχύτερα και αποτελεσματικότερα, απ' ό,τι άλλοι εκπαιδευτικοί μη ανθρωπιστικής κατεύθυνσης, να στελεχώσουν τα

ΓΡΑΣΕΠ* και να συνεργασθούν σε δεύτερο επίπεδο με στελέχη υπηρεσιών ψυχολογικής στήριξης όπως Ψυχολόγους ή Κοινωνικούς Λειτουργούς που στελεχώνουν αντίστοιχες υπηρεσίες..

Βενέτης Σταμάτης

Κοινωνιολόγος Γενικός Γραμματέας του ΣΕΚ
Msc στη Συμβουλευτική και τον Επαγγελματικό Προσανατολισμό.

* Γραφεία Συμβουλευτικής ε. Προσανατολισμού.

ΔΙΗΜΕΡΙΔΑ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ & ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΤΟΥ Τ.Ε.Ι. ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ

με θέμα: **«ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ, ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ, ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗ»**

{ Παρασκευή 8 Μαΐου 2009 -Σάββατο 9 Μαΐου 2009 }
Αργοστόλι Κεφαλληνίας

Στόχοι της διημερίδας είναι αφ' ενός η ανταλλαγή ιδεών μεταξύ συγχρόνων διανοητών και ερευνητών, και αφ' ετέρου η ευαισθητοποίηση και ενημέρωση του κοινού σχετικά με τα θέματα που αναδεικνύει η σύζευξη των πεδίων του πολιτισμού, της επικοινωνίας και της παγκοσμιοποίησης.

Το ζήτημα της παγκοσμιοποίησης με πολλαπλές επιπτώσεις, αναπαράγεται τόσο στο επίπεδο του πολιτισμού όσο και στο επίπεδο της επικοινωνίας. Ζητήματα όπως η πολυ-πολιτισμικότητα και η ποικιλομορφία των μηνυμάτων που διαχέονται από και προς κάθε κατεύθυνση είναι ένα ακόμα ζήτημα. Επίσης, η επικοινωνία των Μ.Μ.Ε. ως αντίθετο της αποξένωσης φαίνεται να στηρίζει σε παγκόσμιο επίπεδο έναν πολιτισμό που ομογενοποιείται και εθνικούς

πολιτισμούς που οδηγούνται στην πολυδιάσπαση και τον τοπικισμό.

Εκτός από τις θεματικές που αναδύονται από τις διατυπώσεις της παραπάνω παραγράφου τις εργασίες της διημερίδας θα απασχολήσουν τα ζητήματα της σχέσης υπερεθνικού και τοπικού, της επικοινωνίας ως πεδίο διαθρόπινων κοινωνικών σχέσεων. Τέλος, η επικοινωνία και ο πολιτισμός, θα αναλυθούν σε σχέση με το οικονομικό, πολιτικό και περιβαλλοντικό γίνεσθαι στο πλαίσιο της παγκοσμιοποίησης.

Η διημερίδα θα αποτελέσει έναυσμα για τους συμμετέχοντες εισηγητές, ευρύ κοινό, και τους φοιτητές, ανταλλαγής ιδεών, διατύπωσης προβληματισμών και επανατοποθέτησης των εν λόγω ζητημάτων.

Η διημερίδα διοργανώνεται

από το Τμήμα Δημοσίων Σχέσεων του ΤΕΙ Ιονίων Νήσων, σε συνεργασία με το Εργαστήριο Καλλιτεχνικής και Πολιτισμικής Παιδείας του Πανεπιστημίου Αιγαίου (Ρόδος), καθώς επίσης πολύ πιθανώς με τον Σύλλογο Ελλήνων Κοινωνιολόγων αλλά και το Ινστιτούτο Επικοινωνίας.

Υπεύθυνος Οργάνωσης

Κώστας Αντ. Πετράκης

*Διδάκτωρ Επικοινωνίας και Μ.Μ.Ε.
Διδάσκων στο Τμήμα Δημοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας*

Επιστημονικοί Υπεύθυνοι:

Βασίλης Φιοραβάντες,
Κώστας Αντ. Πετράκης

το e-mail της γραμματείας
της διημερίδας:
ccg@teilion.gr

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Προβλήματα & μελλοντικές προοπτικές

I. Εισαγωγή

Η Στρατιωτική Κοινωνιολογία, επίσης γνωστή ως Κοινωνιολογία των Ενόπλων Δυνάμεων, είναι ίσως ο λιγότερο γνωστός κλάδος της ευρύτερης επιστήμης της Κοινωνιολογίας. Αν και οι κοινωνιολόγοι μελετούσαν ανέκαθεν τις ένοπλες δυνάμεις, μόνο μετά το τέλος του Β΄ Παγκόσμιου Πολέμου συστηματοποιείται η Στρατιωτική Κοινωνιολογία. Από την συστηματική αυτή ενασχόληση προέκυψαν δύο κλάδοι: **α)** της διερεύνησης των σχέσεων πολιτικής-στρατού και **β)** των ενόπλων δυνάμεων ως θεσμού. Κύριοι εκπρόσωποι των δύο κλάδων είναι οι γνωστοί κοινωνικοί επιστήμονες από τις ΗΠΑ Samuel Huntington και Morris Janowitz¹.

Η προσέγγιση του Samuel Huntington, μέσα από το γνωστό του έργο *Ο Στρατιώτης και το Κράτος* (1957), θέτει τις παραμέτρους για τη μελέτη των πολιτικο-στρατιωτικών σχέσεων σε ισχύ ακόμα και σήμερα. Αντιδιαστέλλει μάλιστα τις εν λόγω σχέσεις σε πολιτικές δημοκρατίες όπως, π.χ. οι ΗΠΑ, όπου η πολιτική ηγεσία ελέγχει τις ένοπλες δυνάμεις και χώρες όπως αυτές της Λατινικής Αμερικής όπου οι ένοπλες δυνάμεις έπαιξαν, μέχρι πρόσφατα τουλάχιστον, ρόλο πραιτωριανής φρουράς με τα συνεχή πραξικοπήματα².

Η προσπάθεια για διαμόρφωση ξεχωριστού κλάδου Στρατιωτικής Κοινωνιολογίας εντοπίζεται και από τον Morris Janowitz. Ενδεικτικά αναφέρουμε το κλασικό του έργο *Ο Επαγγελματίας Στρατιώτης* (1960). Η «Σχολή Janowitz» προσεγγίζει



τη Στρατιωτική Κοινωνιολογία ως μελέτη των ενόπλων δυνάμεων ως κοινωνικού θεσμού και επαγγέλματος. Εντοπίζει ανάμεσα σε άλλα τη συνεχή «επαγγελματοποίηση» των ενόπλων δυνάμεων στην Δύση³. Πώς όμως βλέπουν τον κλάδο οι στρατιωτικοί κοινωνιολόγοι;

Θα πρέπει να αναφέρουμε ότι πολλά πανεπιστημιακά τμήματα περιλαμβάνουν στο πρόγραμμά τους εισαγωγικά μαθήματα γενικής κοινωνιολογίας και μαθήματα εφαρμοσμένης κοινωνιολογίας σχετικής με το αντικείμενο του τμήματος, όπως π.χ. τα Τμήματα Νομικής διδάσκουν κοινωνιολογία του Δικαίου, τα Θεολογικά Τμήματα παραδίδουν κοινωνιολογία της θρησκείας, τα Τμήματα Διοίκησης Επιχειρήσεων διδάσκουν βιομηχανική/οργανωσιακή, η Ιατρική Σχολή διδάσκει ιατρική κοινωνιολογία, κ.λπ. Μόνο τα Τμήματα Κοινωνιολογίας προσφέρουν ποικιλία μαθημάτων κοινωνιολογικής επιστήμης (όπως γενική θεωρία, μεθοδολογία κ.λπ) ενώ ειδικά μαθήματα είναι στη διάθεση των σπουδαστών

κοινωνιολογίας σύμφωνα με τα πνευματικά τους ενδιαφέροντα και τους επιστημονικούς τους στόχους.

Η Στρατιωτική Κοινωνιολογία μπορεί να ορισθεί ως ειδική κοινωνιολογία. Πάντως, κάθε προσπάθεια επιστημολογικής και οντολογικής κατάταξης της Στρατιωτικής Κοινωνιολογίας αναπόφευκτα αρχίζει με τη γνήσια αρχική ημερήσια διάταξη του Janowitz, τον οποίο έχουμε προαναφέρει. Μέσα από την προσπάθεια του Janowitz, κυρίως στη διακλαδικότητα θα λέγαμε στρατιωτικών-ακαδημαϊκής κοινότητας και του «φονξιοναλισμού» από τον οποίο υποφέρει η Στρατιωτική Κοινωνιολογία, σύμφωνα πάντα με τον Janowitz, μπαίνουν σταθερές βάσεις για παραπέρα εξέλιξή της, καθώς εμπλουτίζεται από άλλους ακαδημαϊκούς ερευνητές και νέες κατευθύνσεις⁴.

Ενδιαφέρον παρουσιάζει η προσέγγιση του C. Wright Mills (1959) για την Κοινωνιολογία ως διαφωτιστή της ματιάς και του μυαλού, εμβαθύνοντας με εφευρετικότητα σε

επιστημονικά τεκμηριωμένες μορφές πραγματικότητας. Η Στρατιωτική Κοινωνιολογία εμπίπτει σε μια τέτοια αντίληψη⁵.

Πέρα από το δίπολο προσεγγίσεων Huntington – Janowitz, τις άλλες κριτικές προσεγγίσεις και το συνεχή εμπλουτισμό της από την παγκόσμια ακαδημαϊκή κοινότητα, η Στρατιωτική Κοινωνιολογία ακολουθεί νέους δρόμους προσαρμόζόμενη στην ταχύτητα εξελισσόμενη διεθνή πραγματικότητα⁶.

Αποκλείουμε την πιθανότητα μιας επαναστατικής προσέγγισης στην παράδοση του Cohen (1970) για την αντικατάσταση ενός παραδείγματος από ένα άλλο. Αυτό εξάλλου δε γίνεται στις κοινωνικές επιστήμες. Αυτό που γίνεται είναι να προσθέτει κάθε ερευνητής από ένα λιθαράκι στην ευρύτερη προσπάθεια. Πάντως, αντίθετες απόψεις, προσεγγίσεις και παραδείγματα στις κοινωνικές (θεωρητικές) επιστήμες δύνανται να συνυπάρχουν παράλληλα η μια με την άλλη. Αν και η φονξιοναλιστική προσέγγιση, που δέχεται κριτική από μερίδα στρατιωτικών και άλλων κοινωνιολόγων, παραμένει χρήσιμη για τις ένοπλες δυνάμεις ως θεσμός, χωρίς αποκλεισμό εναλλακτικών εξίσου χρήσιμων προσεγγίσεων⁷.

II. Ιστορικό πλαίσιο

Η κοινωνιολογία στην Ελλάδα γενικά δεν είχε πρωτεύουσα θέση στην ακαδημαϊκή κοινότητα. Η ανάπτυξη της κοινωνιολογίας στη χώρα έχει επέλθει σε κάπως ικανοποιητικό βαθμό τα τελευταία είκοσι χρόνια, με ενδεικτικά παραδείγματα το σοβαρό έργο που επιτελείται στα πανεπιστήμια Θεσσαλονίκης, Κρήτης και Παντείου⁸.

Αν και οι αρχαίοι Έλληνες φιλόσοφοι είχαν ασχοληθεί με ζητήματα πολέμου και ειρήνης από μια κοινωνιολογική έποψη, για αιώνες δεν

υπήρχε κοινωνιολογία, πολύ δε περισσότερο υπήρχε αδιαφορία για τη Στρατιωτική Κοινωνιολογία. Ένα ενδεικτικό παράδειγμα ανάπτυξης της σχέσης στρατεύματος-κοινωνιολογίας αποτελεί η προσφορά μαθήματος «Εισαγωγή στην Κοινωνιολογία» στο West Point (Σχολή Ευελπίδων των ΗΠΑ), κατά το ακαδημαϊκό έτος 1963-1964. Βέβαια αυτό ήταν τμήμα της προσέγγισης των «συμπεριφορικών επιστημών» (behavioral science) σε θέματα ηγεσίας, ενώ άλλα μαθήματα κοινωνιολογίας αργότερα απετέλεσαν μέρος της ακαδημαϊκής εκπαίδευσης μελλοντικών αξιωματικών των ενόπλων δυνάμεων⁹.

Σημειώνουμε ότι δύο χρόνια νωρίτερα, δηλαδή το 1961, η κοινωνιολογία εισάγεται πρώτη φορά ως μάθημα στη Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων με προδιαγραφές πανεπιστημιακού επιπέδου. Μεσοδήλησε η στρατιωτική δικτατορία (1967-1974). Η μεταπολίτευση έφερε αναστάτωση στην προσπάθεια διδασχής της κοινωνιολογίας στους στρατιωτικούς παίρνοντας άλλες κατευθύνσεις και ενίοτε πολιτικοποιημένες-κομματικοποιημένες προσεγγίσεις. Εξάιρεση αποτελεί η διδασκαλία της Στρατιωτικής Κοινωνιολογίας, από το 1973 μέχρι σήμερα στη Σχολή Εθνικής Αμύνης από τον Δ. Σμοκοβίτη, που ουσιαστικά εισάγει τον κλάδο στην Ελλάδα, με σκοπό την εξοικείωση με τον κλάδο της κοινωνιολογίας των ανώτερων και ανώτατων αξιωματικών των τριών όπλων. Επίσης, θα πρέπει να αναφερθεί και η σειρά διαλέξεων στρατιωτικής κοινωνιολογίας στο Κέντρο Διπλωματίας και Στρατιωτικών Μελετών (Μεταπτυχιακό Τμήμα) από τον ίδιο, καθώς και σειρά δημοσιευμάτων σε στρατιωτικά περιοδικά και άλλες σχετικές εκδόσεις (βλ. Charles Moskos, Στρατιωτική Κοινωνιολογία στην Αμερική, μετφ./επιμέλεια Δ. Σμοκοβίτη, εκδ. Παπαζήση). Η προσπάθεια του

ιδίου για την ίδρυση «Ερευνητικού Κέντρου Στρατιωτικής Κοινωνιολογίας» (Ε.ΚΕ.Σ.ΚΟΙΝ.) στην Ελλάδα στα πρότυπα άλλων δυτικών χωρών, δεν έχει ακόμα υλοποιηθεί¹⁰.

III. Οι Η.Π.Α. ως περιπτώσιολογική μελέτη

Οι ΗΠΑ συνιστούν είδος «πρωτοπορίας» αναφορικά με το ζήτημα της Στρατιωτικής Κοινωνιολογίας. Αξίζει να σημειωθεί ότι κορυφαίος εκπρόσωπος της Στρατιωτικής Κοινωνιολογίας στις ΗΠΑ είναι ο ελληνικής καταγωγής Charles S. Moskos (Κωνσταντίνος Φ. Μόσκος), καθηγητής του Πανεπιστημίου Northwestern.¹¹ Τελειώνοντας η ανάμιξη των ΗΠΑ στο Βιετναμ (1965-1975), ξεκίνησε επιστημονική προσπάθεια προσέγγισης της «κοινωνιολογίας της μάχης», ως αντίδραση από τα φαινόμενα επιθέσεων σε αμάχους, άσκησης υπερβολικής βίας, διάδοσης της χρήσης ναρκωτικών στην αμερικανική στρατιωτική εμπλοκή στο «βρόμικο πόλεμο» της Ινδοκίνας¹². Με αφορμή τα προαναφερθέντα, άρχισε η εξέταση και ανάλυση θεμάτων όπως η αντίθεση μόνιμου προσωπικού – εφέδρων, η εξέλιξη των φυλετικών σχέσεων, οι ανταρσίες, η κυρίαρχη ιδεολογία, η στρατιωτική αποτελεσματικότητα, όλα συγκλίνοντας στο στερεότυπο του βετεράνου του Βιετνάμ και την συμπεριφορά του στον πόλεμο και την ειρήνη, στο πλαίσιο της ευρύτερης κοινωνίας των ΗΠΑ και με δεδομένο το διχασμό της αμερικανικής κοινής γνώμης γύρω από το θέμα εμπλοκής της χώρας στον πόλεμο του Βιετνάμ για πολλά χρόνια¹³.

Στο επίκεντρο της Στρατιωτικής Κοινωνιολογίας των ΗΠΑ (και πώς θα μπορούσε να είναι διαφορετικά;) βρίσκεται το ζήτημα των αфро-αμερικανών στις ένοπλες δυνάμεις της πιο γνωστής και ιστορικά πολυπάθους μειονότητας των ΗΠΑ¹⁴.



Επίσης, σημαντικό κεφάλαιο για τη Στρατιωτική Κοινωνιολογία των ΗΠΑ, αποτελεί η εξέταση και ανά-λυση του ρόλου και της θέσης των γυναικών στις ένοπλες δυνάμεις. Θέματα κατάταξης και αποχώρη-σης, καθημερινότητας, εγγύτητας εγκαταστάσεων καθαριότητας, εργα-σίας, σεξουαλικής παρενόχλη-σης και ιεραρχίας, εξετάζονται και αναλύονται συστηματικά¹⁵. Το ευαί-σθητο ζήτημα των ομοφυλόφιλων στις αμερικανικές ένοπλες δυνά-μεις θίγεται επίσης με κάποιες πρα-κτικές λύσεις¹⁶.

Τέλος, η κοινωνιολογία των εφεδρικών στρατευμάτων, η στρα-τολόγηση-παραμονή-αποχώρηση, η σύγκρουση καθηκόντων (οικογέ-νεια – υπηρεσία), άλλα θέματα διε-ρευνώνται συστηματικά. Τίθεται επί-σης το θεμελιώδες ερώτημα αν ο στρατός είναι θεσμός ή επάγγελμα, οι τάσεις, οι αντιθέσεις με τις μορ-φές θεσμικής και επαγγελματικής πρακτικής¹⁷.

IV. Νέες κατευθύνσεις και προοπτικές

Σήμερα στη διδακτέα ύλη της ελλη-νικής Σχολής Ευελπίδων προβλέπε-ται μόνον ένα μάθημα Γενικής Κοι-νωνιολογίας. Ο διδάσκων αυτό το μάθημα διορίζεται από το Υπουργείο Εθνικής Αμύνης, με βάση πρόσφατο νόμο, και μπορεί να αποκτήσει ακα-δημαϊκή μονιμότητα. Πρόκειται για γενικό κοινωνιολόγο χωρίς ιδιαίτερη ειδίκευση στη Στρατιωτική Κοινωνιο-λογία. Παρά τις διάφορες προσπά-θειες της Σχολής να εκτεθούν οι ευ-έλπιδες στη Στρατιωτική Κοινωνιο-λογία, ελλείπουν εξειδικευμένα εγ-χειρίδια (λ.χ. Janowitz, Moskos, Caforio κ.ά.). Παρά την αύξηση της διδακτέας ύλης της εν λόγω σχολής με θέματα στρατιωτικής κοινωνιολο-γίας, η όλη εικόνα δεν είναι ακόμα ικανοποιητική. Οι μελλοντικές προο-πτικές φαίνονται ελπιδοφόρες. Το μά-

θημα της Στρατιωτικής Κοινωνιολο-γίας έχει πλέον καθιερωθεί σε επι-λεγμένα πανεπιστήμια και σχεδόν σε όλες τις ακαδημίες ενόπλων δυνά-μεων στις προηγμένες χώρες. Αυτό συμβαίνει μάλιστα με την αντικατά-σταση της Γενικής Κοινωνιολογίας από τη Στρατιωτική Κοινωνιολογία.

Η μοναδική έδρα Στρατιωτικής Κοινωνιολογίας στο King's College του Ηνωμένου Βασιλείου μπορεί να βοηθήσει σ' αυτή την κατεύθυνση. Ήδη δύο Έλληνες μη-στρατιωτικοί παρακολουθούν το πρόγραμμα στο εν λόγω Κολλέγιο, το οποίο θα πρέ-πει να ανοίξει και για νέους αξιωμα-τικούς με τα κατάλληλα προσόντα¹⁸. Ο σταδιακός μετασχηματισμός των ελληνικών ενόπλων δυνάμεων από θεσμικές σε επαγγελματικές, κα-θώς και η αύξηση του αριθμού των υπηρετουσών γυναικών τόσο στις Σχολές όσο και τις μονάδες, συνι-στούν σοβαρούς λόγους καθιέρω-σης της Στρατιωτικής Κοινωνιολο-γίας ως επίσημου μαθήματος για τις ελληνικές ένοπλες δυνάμεις.

Ειδικότερα για την Ελλάδα, η Στρατιωτική Κοινωνιολογία οφείλει να αναπτύξει ίδια θεωρία με βάση τα δεδομένα της εδώ κοινωνίας, το πο-λιτιστικό-πολιτισμικό περιβάλλον, τη συγκεκριμένη ιστορική εμπειρία. Ο ρόλος ανήκει σε νέους πανεπιστη-μιακούς με αναγκαία σε βάθος κα-τάρτιση τόσο στη Γενική Κοινωνιολο-γία όσο και τη Στρατιωτική Κοινωνιο-λογία. Οι σχολές ενόπλων δυνάμεων (Ευελπίδων, Ικάρων, Δοκίμων κ.ά.) θα πρέπει να παράσχουν τα απαραί-τητα εκέγγυα προς τους νέους πανε-πιστημιακούς, ώστε να αναπτυχθούν και να ωριμάσουν ως ακαδημαϊκοί δάσκαλοι και ερευνητές ικανοί να οικοδομήσουν την επιθυμητή πραγμα-τικότητα, που την αναλύσαμε προη-γουμένως. Η εν λόγω ανάγκη δεν εί-ναι μόνο θεωρητική αλλά και βαθιά πρακτική, θα έλεγα άκρως ωφέλιμη. Η συνεχής μελέτη των ενόπλων δυ-νάμεων από κοινωνιολογική άποψη

σε νέες διεθνείς συνθήκες παγκο-σμιοποίησης, πρέπει να γίνει μέρος της διαδικασίας ορισμού προβλημά-των και επίλυσής τους στον πόλεμο αλλά και την ειρήνη.

V. Συμπεράσματα

Εξετάσαμε και αναλύσαμε το θέμα της Στρατιωτικής Κοινωνιολογίας σε παγκόσμια κλίμακα με ειδική ανα-φορά στις ΗΠΑ ως σύντομη περιπτω-σιολογική μελέτη. Αφού παρουσιά-σαμε το πρόβλημα της Στρατιωτικής Κοινωνιολογίας στην Ελλάδα, ως προς τις νέες κατευθύνσεις και προ-οπτικές της αλλά και το εξελικτικό γί-γνεσθαι, καταλήξαμε σε συγκεκρι-μένες προτάσεις για την καθιέρωση του μαθήματος της Στρατιωτικής Κοι-νωνιολογίας στις ελληνικές σχολές ενόπλων δυνάμεων, στο πλαίσιο μιας ενδυναμωμένης διδακτέας ύλης γενικότερης κοινωνιολογίας. Ειδικότερα, συμπεραίνουμε τα εξής:

α. Κάθε σχεδιασμός μαθημάτων Στρατιωτικής Κοινωνιολογίας στις στρατιωτικές σχολές πρέπει να λαμβάνει υπόψη του τις ανάγκες των εκπαιδευομένων.

β. Να δοθεί έμφαση στην αρμο-νική σύνθεση θεωρητικής διδασκα-λίας – πρακτικής έρευνας και εφαρ-μογής, με προοπτική ίδρυσης Ερευ-νητικού Κέντρου Στρατιωτικής Κοι-νωνιολογίας. Εννοείται ότι θα πραγ-ματοποιούνται εθνικά και διεθνή συ-νέδρια για τον εμπλουτισμό της εμπειρίας των εκπαιδευομένων σε παγκόσμια διάσταση, καθώς θα γί-νεται ανταλλαγή γνώσεων, εμπει-ριών και απόψεων.

γ. Θα ήταν χρήσιμη η διαμόρφω-ση και λειτουργία μεταπτυχιακών προγραμμάτων στα ανώτατα στρα-τιωτικά ιδρύματα στους τομείς των συμπεριφορικών και κοινωνικών επιστημών. Εννοείται ότι τέτοια προ-γράμματα θα πρέπει να έχουν ικανή υποδομή (σύγχρονες βιβλιοθήκες, εργαστήρια, στατιστικά πακέτα κοι-

νωνικών επιστημών κ.λπ.). Οι εκπαιδευόμενοι θα πρέπει να ενθαρρύνονται με τα κατάλληλα κίνητρα να ασχοληθούν με τη Στρατιωτική Κοινωνιολογία σε μεταπτυχιακό επίπε-

δο. Συγκριτική έρευνα σε στρατιωτικά θέματα θα ήταν χρήσιμη. Η φερέγγυα και αξιόπιστη πληροφόρηση ως προϊόν της κοινωνιολογικής έρευνας θα μπορούσε να υποστηρί-

ξει νέα είδη πολιτικής και να ενισχύσει την κοινωνιολογική προοπτική στις ελληνικές ένοπλες δυνάμεις.

Δρ. Δημήτριος Σμοκοβίτης
Στρατιωτικός κοινωνιολόγος

{ «Το κείμενο αποτελεί μέρος της διάλεξης την οποία ανέπτυξε ο Δημ. Σμοκοβίτης στο Λαϊκό Πανεπιστήμιο (Ευριπίδου 12 Αθήνα), την Παρασκευή 7 Μαρτίου 2008» }

Σημειώσεις

1. Βλ. Eric Ouellet, *New Directions in Military Sociology*. Toronto, Canadian Forces College, α.μ., σ.1.
2. Βλ. Samuel Huntington, *The Soldier and the State: The Theory and Practice of Civil-Military Relations*. Cambridge, Harvard University Press, 1957.
3. Βλ. Morris Janowitz, *The Professional Soldier: A Social and Political Portrait*. New York, Free Press, 1960.
4. Βλ. D.R. Segal, M. Wechsler Segal & D.P. Eyre, "The Social Construction of Peacemaking in America", *Sociological Forum* 7(1), March 1992.
5. Βλ. C.W. Mills, *The Sociological Imagination*. New York, Oxford University Press, 1959.
6. Για μια κριτική προσέγγιση βλ. G. Caforio & M. Nuciari, "Social Research and the Military: A Cross-National Expert Survey" στο: G. Caforio (επιμ.), *Handbook of Sociology of the Military*. New York, Kluwer Academic, 2003.
7. Βλ. Eric Ouellet, ό.π., σσ. 26-27.
8. Βλ. Dimitrios Smokovitis, "The Role of Military Sociology in Military Academies: The Case of Greece". Ανακοίνωση στο Συ-

- νέδιο «Military Missions and their Implications Reconsidered: The Aftermath of September 11th» Ankara, ISA/RC 01, Middle East Technical University and the Turkish Military Academy. Ιούλιος 2004, σ. 1.
9. Dimitrios Smokovitis, ό.π., σ. 2.
10. Dimitrios Smokovitis, ό.π., σσ. 3-4.
11. Για μια περιεκτική εξέταση και ανάλυση της Στρατιωτικής Κοινωνιολογίας με Περιπτωσιακή μελέτη τις Η.Π.Α., βλ. Charles C. Moskos, *Η Στρατιωτική Κοινωνιολογία στην Αμερική*. Μετάφραση-επιμέλεια Δημήτριος Σμοκοβίτης.
12. Charles C. Moskos, ό.π., σσ. 25-27.
13. Charles C. Moskos, ό.π., σσ. 27-28.
14. Charles C. Moskos, ό.π., σσ. 43-59.
15. Charles C. Moskos, ό.π., σσ. 61-75.
16. Charles C. Moskos, ό.π., σσ. 15-16.
17. Charles C. Moskos, ό.π., σσ. 77-90.
18. Βλ. Dimitrios Smokovitis, "The Role of Military Sociology", ό.π., σσ. 5-6.

[ΒΙΒΛΙΟΚΡΙΣΙΑ]

«Κοινωνιολογία και Μελλοντολογία του Κερκυραϊκού λαού»

Βελτιωμένη επανέκδοση του Κάρλου Κλήμη, Αθήνα, Παπαζήσης, 2007

Η μακρόχρονη, επίμονη και επίπονη επιστημονική περιπλάνηση του Κερκυραϊκού πολιτικού επιστήμονα και συγγραφέα Οδυσσέα Κλήμη στον ιστορικό χρόνο και τον αστικό και αγροτικό χώρο της γενέτειρας του οδήγησε σε ένα πόνημα ευρύτερης ιστορικής και κοινωνιολογικής αξίας και χρησιμότητας. Η διεισδυτική ματιά και οι αναλύσεις του συγγραφέα γύρω από τα διαχρονικά δρώμενα του Κερκυραϊκού λαού στηρίζεται στην εκτεταμένη χρήση της σχετικής βιβλιογραφίας, στην αξιοποίηση αρχειακών πηγών και στις πολύπλευρες καθημερινές του εμπειρίες από την Κερκυραϊκή ζωή και δράση. Είναι ένα βιβλίο πλούσιο σε πρωτότυπες ιστορικές αναφορές και πρωτογενείς κοινωνιολογικές ερμηνείες για τα περασμένα και τα σύγχρονα. Οι αναλύσεις αλληλοσυμπλέκονται προδιαγράφοντας μελλοντολογικά τις εξελίξεις στον Κερ-

κυραϊκό χώρο. Το πλούσιο υλικό που συγκεντρώνεται στο βιβλίο επιδέχεται ακόμα αυστηρότερη οργάνωση και πιο συστηματικές θεωρητικές προσαρμογές, ενώ είναι ετεροβαρές στις ιστορικές αναφορές.

Το βιβλίο πάντως αποτελεί σημαντική συμβολή στη βαθύτερη προσέγγιση και κατανόηση της Κερκυραϊκής κοινωνίας σε διάφορα ιστορικά στάδια. Είναι απαραίτητο βοήθημα τόσο για αυτούς που θέλουν να γνωρίσουν και να παρακολουθήσουν την τοπική ιστορία ή αγωνιούν για τη μελλοντική πορεία του συγκεκριμένου τόπου και του λαού του όσο και για εκείνους που επιδιώκουν βαθύτερη διείσδυση στα μυστικά της κοινωνικής αναδυτικής επιστήμης.

Νίκος Φακιολάς

Δρ Κοινωνιολογίας, Διευθυντής Ερευνών ΕΚΚΕ,
Αντιπρόεδρος ΣΕΚ

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ ΓΡΑΦΕΙΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Θέμα: «Συνέχιση της λειτουργίας των Γραφείων
Παροχής Κοινωνικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών (ΚΥΥ)»

Τα Γραφεία Κοινωνικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών (ΚΥΥ), αποτελούν κοινωνικές δομές που ιδρύθηκαν στα πλαίσια του Ε.Π. «Υγεία – Πρόνοια 2000 – 2006» και αποτελούν υλοποίηση του Μέτρου 3.1 «Ενέργειες υποστήριξης ατόμων που απειλούνται ή πλήττονται με αποκλεισμό από την αγορά εργασίας στο πλαίσιο των δράσεων του Δικτύου κοινωνικών – υποστηρικτικών υπηρεσιών σε τοπικό επίπεδο». Χρηματοδοτούνται κατά 75% από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και 25% από εθνικούς πόρους. Τα Γραφεία λειτουργούν στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και εξυπηρετούν δημότες του εκάστοτε δήμου. Πρωταρχικός στόχος της σύστασης και λειτουργίας τους ήταν η αναβάθμιση των πρωτοβάθμιων υπηρεσιών Πρόνοιας σε τοπικό επίπεδο, ο οποίος μετεξελίχθηκε στην κάλυψη πάγιων και διαρκών κοινωνικών αναγκών, αποτέλεσμα κοινωνικής έρευνας που διενεργείται από τα Γραφεία Κ.Υ.Υ.

Σήμερα, συνολικά 263 έμπειροι, άρτια καταρτισμένοι και εκπαιδευμένοι κοινωνικοί επιστήμονες (Ψυχολόγοι, Κοινωνιολόγοι, Κοινωνικοί Ανθρωπολόγοι, Κοινωνικοί Λειτουργοί, Επιστήμονες Κοινωνικής Πολιτικής & Διοίκησης) απασχολούνται στα Γραφεία Κοινωνικών Υποστηρικτικών υπηρεσιών σε 144 Δήμους, οι οποίοι προσελήφθησαν με διαδικασίες του Α.Σ.Ε.Π. Οι άνθρωποι που εξυπηρετούνται αριθμούν συνολικά στους 72218 (πηγή: <http://www.dkyy.gr>). Αποδέκτες των υπηρεσιών των Γραφείων είναι άτομα που ανήκουν σε κοινωνικά ευπαθείς ομάδες και απειλούνται ή πλήττονται με αποκλεισμό από την αγορά εργασίας, άτομα με αναπηρία, μονογονεϊκές οικογένειες, κακοποιημένες γυναίκες, αποφυλακισμένοι, πρώην χρήστες εξαρτησιογόνων ουσιών, αλλοδαποί, άτομα με γλωσσικές ή θρησκευτικές ιδιαιτερότητες, τσιγγάνοι, παλιννοστούντες, ομογενείς, μακροχρόνια άνεργους ή άτομα που απειλούνται με ανεργία, καθώς και μέλη οικογενειών που παρέχουν υπηρεσίες φροντίδας σε άλλα εξαρτώμενα μέλη τους και για το λόγο αυτό αντιμετωπίζουν δυσχέρειες παραμονής ή ένταξης στην αγορά εργασίας.

Οι υπηρεσίες που παρέχουν τα Γραφεία Κ.Υ.Υ. περιλαμβάνουν:

1. Ατομική Συμβουλευτική
2. Ομαδική Συμβουλευτική

3. Οικογενειακή Συμβουλευτική
4. Ψυχολογική και κοινωνική στήριξη σε άτομα που κινδυνεύουν ή βιώνουν κοινωνικό αποκλεισμό ή αποκλεισμό από την αγορά εργασίας
5. Πληροφόρηση σε θέματα απασχόλησης
6. Προώθηση στην Απασχόληση (προκηρύξεις, τεχνικές εύρεσης εργασίας, σύνταξη βιογραφικού σημειώματος, προετοιμασία για τη συνέντευξη με τον εργοδότη)
7. Επαγγελματικό Προσανατολισμό
8. Ενημέρωση για προγράμματα εκπαίδευσης και κατάρτισης
9. Ενημέρωση για επιδόματα και κοινωνικές παροχές
10. Διασύνδεση με Υπηρεσίες Κοινωνικής Φροντίδας
11. Παροχή βοήθειας και επέμβαση σε αιφνίδια περιστατικά και καταστάσεις κοινωνικών και οικογενειακών κρίσεων
12. Συνεργασίες με φορείς (Δευτεροβάθμια και Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας, ΚΕΣΥΠ, ΚΕΕ, ΙΔΕΚΕ, ΚΕΚ, Συλλόγους, Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις)
13. Διοργάνωση και συμμετοχή σε ημερίδες και συνέδρια
14. Άλλο (π.χ συμπλήρωση αιτήσεων, συγκέντρωση δικαιολογητικών, συνοδεία)

Από τα παραπάνω συνάγεται ότι τα Γραφεία Κ.Υ.Υ. εξυπηρετούν πραγματικές κοινωνικές ανάγκες στα πλαίσια της τοπικής αυτοδιοίκησης καλύπτοντας ένα τεράστιο κενό κοινωνικής φροντίδας που αποκαλύφτηκε στη δίχρονη κατά μέσο όρο λειτουργία τους και δεν είναι δυνατόν να υποκατασταθούν από οποιαδήποτε άλλη υπάρχουσα κοινωνική δομή πόσο μάλλον να καταργηθούν Τα Γραφεία Κ.Υ.Υ. σε συνεργασία με τις κοινωνικές δομές και εταίρους όλων Δήμων της χώρας, στοχεύουν στην ενεργή δικτύωση των Ο.Τ.Α. Πανελλαδικά πάνω στα κρίσιμα ζητήματα που προαναφέρθηκαν. Η αιχμή του δόρατος για τη συνέχιση αυτών των πρωτοβουλιών είναι η αξιοποίηση των ανθρωπινων πόρων και της τεχνολογίας που διαθέτουν οι κοινωνικοί επιστήμονες.

Η διατήρηση των Γραφείων Κ.Υ.Υ. στους Δήμους είναι επιβεβλημένη για τους λόγους που ήδη έχουμε αναφέρει. Καλούμε, επομένως, την πολιτεία να δώσει συνέχεια στην άκρως επιτυχημένη αυτή προσπάθεια, στην πρόληψη και αντιμετώπιση των κοινωνικών προβλημάτων.

ΖΗΤΟΥΜΕ:

- 1) την άμεση εξασφάλιση πόρων για τη συνέχιση των Γραφείων Κ.Υ.Υ. Μίκρας ώστε να διασφαλιστεί η παράταση της λειτουργίας της υφιστάμενης κοινωνικής δομής
- 2) Τη θεσμοθέτηση των Γραφείων Κ.Υ.Υ. και την αναγνώριση ως έναν επίσημο φορέα κοινωνικής φροντίδας.
- 3) Την αναγνώριση των εργασιακών δικαιωμάτων των εργαζομένων και την παραμονή τους στις θέσεις τους, διότι καλύπτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες καθώς

παρέχουν υπηρεσίες σε όλες τις κοινωνικά ευπαθείς ομάδες σε τοπικό επίπεδο.

- 4) Την ενιαία προκήρυξη θέσεων τακτικού προσωπικού ώστε να μονιμοποιηθούν οι εργαζόμενοι των ΓΚΥΥ.

Η Διοικούσα Επιτροπή
των Γραφείων Παροχής Κοινωνικών
Υποστηρικτικών Υπηρεσιών
Τάσση Αλεξάνδρα
Κόντος Νικόλαος

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΩΝ ΚΥΠΡΟΥ - ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΛΛΗΝΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΩΝ

ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑΣ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ

«Κοινωνία & Υγεία»

[3-5 Απριλίου 2009 | Λευκωσία]

Ο Σύνδεσμος Κοινωνιολόγων Κύπρου με το Σύλλογο Ελλήνων Κοινωνιολόγων σε συνεργασία με το Παν/μιο Λευκωσίας και τον Τομέα Έρευνας (RUBSI) οργανώνουν Συνέδριο με θέμα «Κοινωνία και Υγεία» από 3- 5 Απριλίου 2009 στη Λευκωσία.

ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ

1. Η ψυχοκοινωνική διάσταση της υγείας και της ασθένειας -The Psychosocial Aspects of health and illness
2. Η συμβολή των κοινωνικών επιστημών στην υγεία: θεωρία και πράξη-The contribution of the social sciences in health: theory and practice
3. Υγεία και κοινωνική συμπεριφορά-Health and Social Behaviour
4. Κοινωνική πολιτική και υπηρεσίες υγείας - Social Policy and Health Services
5. Αποτελεσματικότητα συστημάτων υπηρεσιών υγείας - Effectiveness of Health Care Systems
6. Ασφαλιστικό σύστημα και υγεία-Insurance system and Health
7. Κοινωνικές ανισότητες στην υγεία-Inequalities in Health
8. Κοινωνικός αποκλεισμός και ανισότητες στις υπηρεσίες υγείας-Social exclusion, health problems and inequalities in health care
9. Γήρανση, ανάγκες υγείας και υπηρεσίες περίθαλψης-Ageing, health needs and health care services
10. Υπηρεσίες για τα άτομα με αναπηρίες-Health care services for persons with Disabilities and social inequality
11. Κοινωνία και ψυχικά νοσήματα-Society and mental illness
12. Πολιτισμικές ιδιαιτερότητες στην υγεία-Cultural issues and Health
13. Κοινωνικές διαστάσεις της σεξουαλικότητας-Social Aspects of Sexuality
14. Κοινωνική Ιστορία της Ιατρικής-Social History of Medicine
15. Θέματα Ιατρικής Ανθρωπολογίας-Issues of Medical Anthropology
16. Σπουδές εξειδίκευσης στην κοινωνιολογία της υγείας - Studies in the Field of Sociology of Health
17. Μεθοδολογία έρευνας και διδακτική στην κοινωνιολογία της υγείας-Research and Teaching Methods in the Sociology of Health
18. Σχέσεις γιατρού / ασθενή-Health Professionals / patients relationship
19. Μετανάστευση, Υγεία και Κουλτούρα-Migration, Health and Culture
20. Υγεία και Χώρος Εργασίας-Health and Workplace
21. Κοινωνική Φροντίδα -Community Care
22. Ζητήματα Ηθικής στην Ιατρική-Ethics and Medicine
23. Συμπληρωματική και Εναλλακτική Φροντίδα Υγείας-Complementary and Alternative Care
24. Δημόσια Υγεία και Προώθηση της Υγείας-Public Health and Health Promotion
25. Υγεία και Φύλο-Gender and Health

ΚΑΡΙΕΡΑ & ΤΡΟΠΟΣ ΖΩΗΣ ΤΩΝ ΝΕΩΝ



Η νεολαία γενικά είναι δισυπόστατη, καθώς αντλεί χαρακτηριστικά και υπόκειται σε περιορισμούς που απορρέουν από τις οικογένειες προέλευσης, αλλά ταυτόχρονα διεκδικεί την αυτονομία και επιχειρεί να χαράξει το δικό της ξεχωριστό στίγμα στην ιστορία.

Στις μέρες μας οι νέοι και των δυο φύλων αγωνίζονται και αγωνιούν για να σπουδάσουν, να εξασφαλίσουν, να διατηρήσουν μια εργασία και να έχουν κάποια σταδιακή εξέλιξη σε αυτήν. Η απλή ένταξη στην απασχόληση είναι το ζητούμενο για πολλά άτομα νεαρής ηλικίας, καθώς τα ποσοστά ανεργίας είναι πολύ υψηλά σε αυτούς και, ιδιαίτερα, στις νεαρές γυναίκες (ΕΣΥΕ, 2003). Το ενδιαφέρον των νέων για την εργασία έχει διαπιστωθεί ερευνητικά (ΕΑΠ, 2003).

Συχνά, ορισμένοι θέτουν ως κύρια προτεραιότητα την ανάπτυξη μιας αξιόλογης σταδιοδρομίας παραμερίζοντας άλλες σοβαρές ανθρώπινες ανάγκες τους. Δεν πρόκειται για μια νέα εκδοχή της προτεσταντικής ηθικής, όπως την ανέλυσε ο M.Weber, με έμφαση στην εγκράτεια και τη σκληρή εργασία, αλλά για έναν καταναγκασμό, καθώς η ανάπτυξη καριέρας απαιτεί συνεχείς θυσίες που γίνονται ανυπέρβλητες λόγω των σημερινών δυσμενών συνθηκών στην αγορά εργασίας. Οι κυριότερες δυσκολίες για ανάπτυξη καριέρας που απορροφούν όλη την ενεργητικότητα των νέων και τους καταδικάζουν σε παθητικότητα, αναβολή γάμων (ΕΚΚΕ, 2006), απομόνωση και μοναξιά περιγράφονται εδώ συνοπτικά.

→ Η απαξίωση για τα σχολεία και τους εκπαιδευτικούς και η καθυστέρηση προσαρμογής των εκπαιδευτικών προγραμμάτων στις σύγχρονες ανάγκες των νέων και τις ιδιο-

μορφίες της τοπικής αγοράς εργασίας (Πρώτη εγκατάλειψη, Π.Ι., 2006, ΕΚΚΕ, 2002).

→ Η καθυστέρηση ένταξης στην εργασία, ιδιαίτερα για αυτούς που έχουν υψηλές προσδοκίες διαθέτοντας αυξημένα προσόντα και καλές σπουδές μεταθέτει στο μέλλον πολλές άλλες προτεραιότητες τους. Έχει διαπιστωθεί ότι για να βρουν την πρώτη τους δουλειά οι πτυχιούχοι χρειάζονται πάνω από 1 χρόνο από τη λήψη του πτυχίου τους (Έρευνα Δημοκρίτειου Παν/μιου, 2007).

→ Η αναξιοκρατία στις προσλήψεις, στην κατανομή των καθηκόντων και στις οικονομικές απολαβές τους απογοητεύουν. Οι πελατειακές κομματικές παρεμβάσεις ακυρώνουν το νόημα των νόμων και καταστρατηγούν τους ανάλογους θεσμούς. Οι κοινωνικές διασυνδέσεις λειτουργούν συχνά πιο αποτελεσματικά ευνοώντας τους προνομιούχους που τις αξιοποιούν. Ποσοστό 28% των νέων βρίσκουν δουλειά μέσω γνωστών, ενώ ποσοστό 27% από διαγωνισμούς, 17% από μικρές αγγελίες, και 1% από τον ΟΑΕΔ (Έρευνα Δημοκρίτειου Παν/μιου, 2007).

→ Οι απαιτήσεις της αγοράς και των ελεύθερων επαγγελμάτων για πλήρη αφοσίωση στην εργασία δεν αφήνουν περιθώρια για δημιουργικές ή εναλλακτικές δραστηριότητες.

→ Οι χαμηλοί μισθοί απλής επιβίωσης δεν δίνουν τη δυνατότητα για κοινωνικά ανοίγματα ή απομάκρυνση από το οικογενειακό τους περιβάλλον. Εργαζόμενοι νέοι (16- 24 ετών) σε ποσοστό 16,3% αντιμετωπίζουν κίνδυνο φτώχειας (Μ. Τζωρτζοπούλου, ΕΚΚΕ, έρευνα EU, SILK, 2004).

→ Η εργασιακή ανασφάλεια, οι προσωρινές συμβάσεις, η ετεροαπασχόληση, η υποαπασχόληση προβληματίζουν τους νέους και περιορίζουν τις κινήσεις τους (Προγράμματα stage, προσωρινές συμβάσεις χωρίς ασφάλιση, απολύσεις).

→ Τα αυξημένα ωράρια εργασίας και των χρονοβόρων μετακινήσεων από και προς τους χώρους εργασίας δεν επιτρέπουν σωστό προγραμματισμό του χρόνουσχόλης και διασκέδαστος.

→ Ο ανταγωνισμός των επαγγελματιών, ιδιαίτερα εντός πολυεθνικών ομίλων, τους φορτώνει με εργασιακό άγχος και νευρική κατάσταση που επεκτείνονται και στην κοινωνική τους ζωή.

→ Η συγκέντρωση των εργαζομένων στα απρόσωπα αστικά κέντρα δεν επιτρέπει τη συνύπαρξη και την κοινωνική αλληλεγγύη μεταξύ τους ή με τον υπόλοιπο συγγενικό και κοινωνικό τους περίγυρο.

Παράλληλα, νέες τάσεις στην καθημερινή συμπεριφορά των νέων, όπως η πολύωρη πλοήγηση στο διαδίκτυο ή η εμμονή στα ηλεκτρονικά παιχνίδια και στα ανούσια τηλεοπτικά προγράμματα, ο δισταγμός στην επικοινωνία και την προσέγγιση μεταξύ τους, η ατομοκεντρική άσκηση, η επιλογή αντικοινωνικών μορφών διασκέδαστος, και εκτός σπιτιού, επιτείνουν τον ατομικισμό και τη μοναχικότητα.

Οι νέοι αισθάνονται αδύναμοι, κάτω από αυτές τις δυσμενείς συνθήκες, να εξασφαλίσουν και να διατηρήσουν μια θέση εργασίας. Οι νέοι έχουν πάψει να σχεδιάζουν και να ονειρεύονται το μέλλον τους. Έχουν χάσει την πίστη τους στους γεννήτορες τους, στους ηγέτες και τους κοινωνικούς θεσμούς. Πολύ μεγαλύτερες δυσκολίες αντιμετωπίζουν τα άτομα που επιχειρούν να οικοδομήσουν μια υψηλότερη και διακριτή επαγγελματική καριέρα.

Νίκος Φακιολάς,

Δ/τής Ερευνών ΕΚΚΕ,
Παν/κός, Αντιπρ. Συλλόγου
Ελλήνων Κοινωνιολόγων

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

ΣΥΝΕΔΡΙΟ Web Science Conference 2009 – Society On-Line

Mε ιδιαίτερη χαρά σας ανακοινώνουμε τη διοργάνωση του πρώτου παγκοσμίου συνεδρίου **Web Science Conference 2009 – Society On-Line**, το οποίο διοργανώνεται από το *WSRI (Web Science Research Initiative)* και το *Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού* στις **18-20 Μαρτίου 2009** (θέατρον, Πειραιώς 254, Ταύρος / Αθήνα).

Για πρώτη φορά σε διεθνές επίπεδο κορυφαίοι επιστήμονες από το χώρο της τεχνολογίας, της πληροφορικής και των κοινωνικών επιστημών καθώς και εκπρόσωποι του επιχειρηματικού κόσμου θα έχουν την ευκαιρία να συζητήσουν με τον *Sir Tim Berners-Lee*, εφευρέτη του World Wide Web, και τον *Ιωσήφ Σηφάκη*, τον πρώτο Έλληνα που έλαβε το Turing Award για το 2007, για το παρόν και το μέλλον του Διαδικτύου, και να καταθέσουν τις απόψεις τους για την ανάπτυξη της *Επιστήμης του Web (Web Science)*.



Οι χρήστες του Διαδικτύου υπερβαίνουν το 1,5 δισεκατομμύριο παγκοσμίως και αυξάνονται διαρκώς. Η επιστημονική και επιχειρηματική κοινότητα αποτελεί αναπόσπαστο μέλος του παρόντος και – κυρίως – του μέλλοντος του WWW. Οι τεχνολογίες του Web αξιοποιούνται πλέον με τρόπο που ευνοεί το σχεδιασμό και την υλοποίηση πληθώρας εφαρμογών / υπηρεσιών, δημιουργώντας κυριολεκτικά αστείρευτες ευκαιρίες για την επιχειρηματική δραστηριότητα και την επιστημονική γνώση. Στη *Society On-Line* κάθε χρήστης κατέχει παράλληλα την ιδιότητα του πολίτη, του καταναλωτή, του παίκτη, του συ-

ντρόφου και άλλες ιδιότητες, ουσιαστικά κοινωνικοποιείται, μετατρέποντας το Διαδίκτυο σε μέσο ολοκλήρωσής του μέσα από τις πολλαπλές – και από εμπορική άποψη – δυνατότητες που αυτό προσφέρει.

Ερωτήματα που θα συζητηθούν στο **Web Science Conference 2009 – Society On-Line**, αφορούν σε ζητήματα όπως: πώς και πόσο αλληλάζει το Διαδίκτυο τη ζωή μας; μπορεί να λειτουργήσει καλύτερα ως εργαλείο διασκέδασης, επικοινωνίας, συναλλαγής, αναπαράστασης και αναζήτησης γνώσης; τι ζητάμε, εν τέλει, από το Web; με ποιους τρόπους μπορούμε να το επιτύχουμε; μπορεί να συνεισφέρει στην προσωπική και κοινωνική ανάπτυξη όλων των ανθρώπων του κόσμου;

Πληροφορίες για το συνέδριο & τον τρόπο συμμετοχής θα βρείτε στο:
<http://www.websci09.org/>

Επικοινωνία
participate@webscience.gr



ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Kυκλοφόρησε το 20^ο τεύχος του Περιοδικού Τέχνης και Πολιτισμού «**IAMBOS**». Το τεύχος περιλαμβάνει αφιέρωμα στον **ΜΑΝΟ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ** για τον οποίο γράφουν εξεχόμενες προσωπικότητες του λόγου και της μουσικής:

Δήμος Μούτσης, Χρήστος Λεοντίδης, Μανώλης Μτσιάς, Ζωή Φυτούση, Ελένη Γκίκα, Αντώνης Πρέκας, Βάντα Κουτσοκώστα, Βαλεντίνη Ποταμιάνου, Γιάννης Δεκαβάλλας.

Το τεύχος πλαισιώνεται με συνεντεύξεις των: **Αλέκου Φασιανού, Εύας Κοταμανίδου, Σέφη Αναστασάκου, Μπάμπη Καρούσου**. Επίσης με κείμενα για την Τέχνη, την Προϊστορική Κέα, τη Ντόρις Λέσιγκ, το Κρυφό Σχολείο κ.α.

Εμπλουτίζεται με διηγήματα, ποιητικές γραφές και πλήθος βιβλιοπαρουσιάσεων.

Για το περιοδικό **IAMBOS**
Νίκος Δανιήλ
Νίκος Δεληγιάννης

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΛΛΗΝΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΩΝ (Σ.Ε.Κ.)

ΜΕΛΗ Δ.Σ. ΣΕΚ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Φαρσεδάκης Ιάκωβος: 210-4819691, 6977-396514

ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: Φακιοπλάς Νίκος: 210-2231312, γρ. 210-7491619, 6972-305305

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: Βενέτης Σταμάτης: 210-4944467, 6973-588862

ΤΑΜΙΑΣ: Τσαπατσάρη Λία: 210-2381020, 210-8646481 (εργασίας), 6974-579710

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΙΚΟΥ: Κατσούλης Άκης: 210-7786179, 6946-937474

ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΩΝ: Μπασαγιάννη Ελένη: 210-2933708, 6977-040921

ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ: Κονδύλη Μαίρη: 210-6216673, 210-6216783 (εργασίας), 6942-228827

ΕΙΔΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: Γώγος Νίκος: 210-6825079, 6945-756869

ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ: Πέδου Άννα: 210-7480163, 6982-949065

>>>>>>>> Ώρες λειτουργίας: Τρίτη & Πέμπτη 18.00-20.00

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ ΣΕΚ

ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ:

Πρόεδρος: Βασίλης Ανδρικόπουλος τηλ.: 26410 53563,

Μελέαγρου 14, 301 00 Αγρίνιο

Γραμματέας: Αλέκα Κοσσόβα κιν.: 6946990114

Ταμίας: Ελένη Πάγγειου κιν.: 6944203469,

e-mail: sek.aitoloakarnanias@gmail.com

ΑΡΤΑ:

Καρέζος Γεώργιος τηλ.: 26810 28064, 6976222480, Fax: 26810 77994

Μησιένιου Ευαγγελία τηλ.: 26810 27342, 6972894205 - Καλόγερος Κων/νος

ΑΧΑΪΑ:

Δουκλιδάς Κώστας τηλ.: 2610 450243, 6977345247

Παναγιώτα Βέρρα τηλ.: 2610 641804,

Αθανασούλιας Αλέκος τηλ.: 2610 643227, 6972494331

e-mail: alathana@sch.gr

ΗΜΑΘΙΑ:

Πρόεδρος: Μοσχόπουλος Τάσος τηλ.: 23310 66306

Γραμματέας: Ιωσηφίδου Ελισάβετ τηλ.: 23310 71366

Ταμίας: Μαργαρίτη Τέτα τηλ.: 23310 67980-1

ΗΡΑΚΛΕΙΟ:

Παναγιωτάκη Μαρία τηλ.: 2810 223408, 6974826929,

e-mail: mariapan@sch.gr

Κολλυβάκης Αντρέας, Καμπιτάκη Αργυρώ τηλ.: 2810 324836

ΘΕΣΠΡΩΤΙΑ:

Πρόεδρος: Χρήστος Χατζάρας τηλ.: 26650 99937, 6937358741

Γεν. Γραμ.: Ηλίας Σπυρόπουλος τηλ.: 26650 71785, 6946970742

Ταμίας: Χριστίνα Τσιτζίου τηλ.: 26650 28354, 6946141690

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ:

Πρόεδρος: Άννα Τριχοπούλου τηλ.: 23920 52843, 6972703488

Αντιπρόεδρος: Σταύρος Πευκίδης τηλ.: 2310 941728,

e-mail: strefkidi@sch.gr

Γεν. Γραμ.: Γιάννης Γκαβανίδης τηλ.: 2310 784282, 6974100885

Ταμίας: Δημήτρα Σιδιροπούλου τηλ.: 6979728031

Ειδ. Γραμ.: Βοζογλιάνη Έλλη τηλ.: 6977090018

Κτήριο ΜΑΚΙΝΕ, Αισώπου 24 & Προμηθέους TK 546 27, 1ος όροφος.

Τηλ επικοινων.: 2310 534331,

e-mail: giannis@otenet.gr & zeangr@yahoo.gr

Ώρες λειτουργίας: Σάββατο 11.00-13.00μ.

ΙΩΑΝΝΙΝΑ:

Πρόεδρος: Βούλα Παπαπέτρου τηλ.: 26510 28093.

Γραμματέας: Χρήστος Παπαδημητρίου τηλ.: 26510 93920,

e-mail: cparadim@in.gr

Ταμίας: Γιάννης Φερεντίου τηλ.: 26510 68698

ΚΑΡΔΙΤΣΑ:

Κρασιώτης Θανάσης τηλ.: 24410 67574

Ζουλούμης Αλέξανδρος τηλ.: 24410 73722

Κατσιγιάννη Ελένη τηλ.: 24410 28701

Μάντζος Άρης τηλ.: 2441 20259

ΚΟΖΑΝΗ:

Μπαλάφας Γιάννης τηλ.: 24610 42110, 6973373534, e-mail: papanota@in.gr

Δακής Χρήστος τηλ.: 24610 37366, 38240,

Πάτσιου Αναστασία τηλ.: 24610 24201

Σιούμπουρας Βαγγέλης τηλ.: 24620 22998, 23873

ΚΟΡΙΝΘΟΣ:

Θελερίτη Σοφία τηλ.: 27420 33900, e-mail: theleliti@sch.gr

Χρυσομαλλίδου Ιουλίτσα τηλ.: 27410 83967

Βαρδουγιώτου Σταυρούλα τηλ.: 27410 53126

ΛΑΚΩΝΙΑ:

Κυριακοπούλου Γεωργία τηλ.: 27310 21319, 24653,

e-mail: antoniskekes@freemail.gr

Τριτάκη Αναστασία τηλ.: 27310 57220, 57247

Πλειώτας Χρήστος τηλ.: 27310 82609,

Χίου Μαρία, Περίδικη Παναγιώτα

ΛΑΡΙΣΑ:

Πρόεδρος: Δημήτρα Ριζούλη τηλ.: 2410 616459, κιν.: 6976617522

Γραμματέας: Γιώργος Γιαννούσης κιν.: 6932191085

Ταμίας: Αντώνης Βουλγαράκης κιν.: 6947618971

ΜΑΓΝΗΣΙΑ:

Βασίλης Ντακούμης, Πρόεδρος, Τηλ. σπιτιού: 24210 49368, Τηλ. εργασίας:

24210 38608, κινητό: 6977785078, e-mail: ntak@otenet.gr

Σταύρος Κατσούρας, Γραμματέας, Τηλ.: 24210 63006,

κινητό: 6976654501, e-mail: stavkatsp@hotmail.com

Μίνα Μαλλιάρου, Ταμίας, Τηλ. σπιτιού: 24210 51705,

Τηλ. εργασίας: 24210 51925, κινητό: 6946261167,

e-mail: mina_mal@hotmail.com

ΜΕΣΣΗΝΙΑ:

Πρόεδρος: Νίκη Κυβελέα, τηλ. 27210 58348, κιν. 6938 735221

Αντιπρόεδρος: Βασίλειος Τσιγαρίδης, τηλ. 27210 51396, 92280

Γραμμ. Γιώτα Μπούρα, τηλ. 27210 84719, κιν. 6977 259355

Ταμίας: Γρηγόρης Καλαποθαρέας, τηλ. 27210 93779

ΠΕΛΛΑΣ:

Πρόεδρος: Αυγή Κάζογλου, τηλ: 23820 21502, κιν.: 6944812569

Γραμματέας: Δημήτρα Κελέση, Ταμίας: Γιώργος Μηραουφλής

ΠΙΕΡΙΑ:

Μαρινοπούλου Βούλα τηλ.: 23510 91147

Σπυριάδου Γιώτα τηλ.: 23510 30169

Καμίσης Πέτρος τηλ.: 23510 35286

ΠΡΕΒΕΖΑ-ΛΕΥΚΑΔΑ:

Βιργινία Τσακανιά, τηλ.: 26820 23084, κιν. 6932 567576

Καραγιαννοπούλου Γκέλυ τηλ.: 26450 23944

Πανταζή Αναστασία τηλ.: 2977 013244

ΣΕΡΡΕΣ:

Κωνσταντίνος Χουλιούμης, τηλ.: 23210 58776

Θάλεια Κάλλιου, τηλ. / fax: 23210 65146, κιν.: 6972644609

Κατερίνα Τζελάλη, τηλ.: 23210 46727, κιν.: 6946436836

ΤΡΙΚΑΛΑ:

Καθούσιος Απόστολος τηλ.: 24310 94485, email: mesiakaris@panafonet.gr

Σιώμος Στέλλα τηλ.: 24310 73163

Καλλιάρια Κατερίνα τηλ.: 24310 70371, 6973901514

ΦΘΙΩΤΙΔΑ:

Μακρή Ντίνα τηλ.: 22310, 23560, 28275, 6932 599252, Fax: 50144,

e-mail: kesip@di.de.fth.sch.gr

Ζιώγας Χρήστος, Τερίνης Παναγιώτης τηλ.: 22310 42220, 6977740136,

Γουλιάρκου Δώρα τηλ.: 22310 79818

ΧΑΝΙΑ:

Πρόεδρος: Μιχάλης Φραγκομιχελάκης, τηλ. 28210 53153

Γραμμ. Μαρία Μαργακουδάκη, τηλ. 28210 88640, κιν. 6978 003478

Ταμίας: Κώστας Σπυριδάκης, τηλ. 28210 91628, κιν. 6972 035021,

email: spyridakostis@hotmail.com

ΠΛΗΡΩΜΕΝΟ
ΤΕΛΟΣ
Ταχ. Γραφείο
ΚΕΜΠΑΘ
Αρ. Άδειας
5068



Κοινωνιόγραμμα

ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ
ΕΚΔΟΣΗ
ΚΩΔΙΚΟΣ 4212
ΣΥΛΛΟΓΟΥ
ΕΛΛΗΝΩΝ
ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΩΝ
ΤΕΥΧΟΣ 82

Πλ. Αγίων Θεοδώρων 3 Αθήνα 105 61 • Τ.Θ. 42 39, Αθήνα 102 10 • Τηλ./Fax: 210.32.555.21 • ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ-ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2008



«Εργάτες», Τάσος, 1934

Χαρούμενο & Δημιουργικό το 2009

Τα μέλη του Δ.Σ. του Συλλόγου Ελλήνων Κοινωνιολόγων και των Παραρτημάτων του εύχονται στους συναδέλφους κοινωνιολόγους και τους φίλους του Συλλόγου μας
Χαρούμενο και Δημιουργικό το 2009

Ο ΣΕΚ σας προσυαλεί στο ετήσιο γλέντι του
την Παρασκευή 13 Μαρτίου 2009, ώρα 21.30,
στο κέντρο ΕΝΝΕΑ ΟΓΔΩΑ (Λ. Αλεξάνδρας 40)